

會 議 紀 錄

秘書長：鄧昌墉
會議股股長：黃超詣
法制室主任：蘇正茂
議事組主任：陳坤玉
主席：陳議長健治
總紀錄：陳隆材
速記：朱慶莉

甲、報告事項

一、秘書長報告出席議員已足法定人數。

二、主席宣告開會。

三、宣讀第一次大會第十四、十五次會議紀錄。

發言議員：藍美津 謝明達 李逸洋

主席裁示：壹、第十四次會議：

二、更正部分如下：

(一) 臨時提案第十七案議決第一項末後「拆遷」
兩字刪除。

(二) 其他事項第一項李議員逸洋提第二修正案之

「下午二時至五時」更正為「下午二時至六時」。

二、餘予以確定。

貳、第十五次會議紀錄：予以確定。

四、報告本（一）次臨時大會議事日程草案

發言議員：謝明達

陳學聖 周伯倫 藍美津 林晉章

王昆和 周柏雅 李逸洋 楊寶秋 闕河淵

邱錦添

議決：五月廿一、廿三、廿五及廿九日全天均為分組審查。

二、五月廿四日上午九時卅分至十二時召開聽證會，聽取

請假議員：林瑞圖
列席：

本會秘書處：

三、五月卅日上午九時卅分至十時卅分召開預算綜合審查

委員會，審查八十年度市地方總預算案及執行準則草

案，十時卅分後召開第二次會議二讀會審議預算案。

四、五月卅一日至六月九日召開第二次臨時大會，五月卅
一日自上午九時卅分開始進行二、三讀會，審議八十
年度市地方總預算案及執行準則草案。

五六月一日起分組審查。

六、第一次臨時大會除修正部分外餘照原草案通過。

乙、書面質詢

質詢議員：關河淵 謝有文 陳學聖 張玲 陳雪芬

（五月廿一日）

質詢對象：台北市長（工務、交通、環保）

質詢題目：道路之管線挖掘不重視交通安全、環境保護、路基路
面復原品質等，請立即研擬改善辦法。（全文詳附件
一）

丙、其他事項

二、周議員柏雅提會議詢問：

第十四次會議議決「希望執政黨在五月二十日前公布新市長人
選及請未來之新市長到會聽證案」，執行情形如何？

發言議員：周柏雅 卓榮泰 謝明達 邱錦添 藍美津

馮定亞 楊寶秋 周伯倫 林榮剛 陳學聖
李逸洋 陳政忠 陳雪芬 許木元 關河淵
黃宗文 顏錦福 張秋雄

鄭秘書長昌墉說明

主席裁決：本案既經大會明確議決，秘書處未適時函轉執政黨
確有疏失，由本人追究有關人員責任。

二、許議員木元提會議詢問：

有關成德國小學童命案，五月八日本會聽取報告後，主席裁決
「若五月十一日仍未破案再請有關單位繼續說明」，該案迄未
偵破，請釋應否請有關單位再到會報告？

主席裁決：由秘書處安排議程，再請有關單位來會說明，並由
議會另函警察局及教育局速予破案。

三、許議員木元提權宜問題：

市政府人二處承諾五月廿五日銷燬市府所屬員工忠誠資料，並
請本會議員監督，請本會通知市府確實辦理。

主席裁決：請秘書處通知市政府辦理。

四、李議員逸洋提會議詢問：

本會議事廳目前懸掛國旗、國父遺像、先總統蔣公遺像及元首
玉照等依據何種辦法？

發言議員：李逸洋 藍美津 卓榮泰 謝明達

主席裁決：仍請照中華民國七十七年五月十三日行政院台七十
七內字第12181號令辦理，俟行政院決定後再
依新規定辦理。

散會。

台北市議會第六屆第一次臨時大會議事日程表

台北市議會第六屆第一次臨時大會議事日程表

月	日	星期	上 午 (九時二十分至十二時)	下 午 (一時至六時三十分)
廿六日	廿五日	四	五月廿一日 一	
六	五	廿四日	廿三日 二	五月廿二日 二
停	分	聽證會 (邀請新市長到會接受本會聽證)	廿二日 三	五月廿三日 三
會	組	分組審查	廿一日 四	五月廿四日 四
	審		廿三日 五	五月廿五日 五
	查		廿二日 六	五月廿六日 六
				場
			事	議
			廳	及

台北市議會第六屆第二次臨時大會議事日程表

議事日程表										會場	
月 日		星期		上 午 (九時三十分至十二時)		下 午 (二時至六時三十分)					
五月卅一日		四		上 午 (九時三十分至十二時)		下 午 (二時至六時三十分)				第一次會議 甲、主席宣告開會 乙、二讀會 丙、審議八十年度台北市地方總預算案 一、審議八十年度台北市地方總預算案執行準則草案 二、審議八十年度台北市地方總預算案執行準則草案	
九日		九日		九時三十分至十二時)		(二時至六時三十分)					
八日		五		九時三十分至十二時)		(二時至六時三十分)					
七日		四		九時三十分至十二時)		(二時至六時三十分)					
六日		三		九時三十分至十二時)		(二時至六時三十分)					
五日		二		九時三十分至十二時)		(二時至六時三十分)					
四日		一		九時三十分至十二時)		(二時至六時三十分)					
三日		日		九時三十分至十二時)		(二時至六時三十分)					
二日		六		九時三十分至十二時)		(二時至六時三十分)					
一日		五		九時三十分至十二時)		(二時至六時三十分)					
會議室										會場	
停		分		分		分		停			
會		組		組		組		組			
查		審		審		審		審			
查		查		查		查		會			
查		查		查		查		會			
審		審		審		審		會			
會		會		會		會		會			

附件

質詢日期：79年5月21日

質詢議員：關河淵 謝有文 陳學聖 張玲 陳雪芬

質詢對象：台北市長（工務、交通、環保）

質詢題目：道路之管線挖掘不重視交通安全、環境保護、路基路面復原品質等，請立即研擬改善辦法。

說明：一、管線挖掘施工經常造成塵土飛揚，且歷經數日，過往行人、車輛、鄰近住戶等苦不堪言，部分且未設圍籬，未立安全、警告、改道標誌，實不知環保局

、交通局職司何事？以南港路三段為例，區民怨言四起，短期內多次挖掘，五月十八日起，又開始挖掘，沒有任何圍籬，安全標誌、蓋板，此種不負責

任之施工，台北市政府的反應何在？
二、管線挖掘後之復原工作，回填工作不確實，材料含泥量過高，沒有夯實，表面灑青之鋪設有何用處？不出數日，開始凹陷，如此品質，對市民如何交待？

？市府功能何在？

※速記錄

一七九年五月二十一日——

速記：朱慶莉

秘書處長：
劉忠義

各位午安，大會秘書處報告，本會第六屆第一次臨時大會第
一次會議，出席已足法定人數，請開會。

主席（總監理）：

大家午安，現在開始開會，先宣讀會議紀錄。

秘書處宣讀第六屆第一次大會第十四次會議紀錄

秘書處宣讀第六屆第一次大會第十五次會議紀錄

主席：

各位對二次的會議紀錄有無意見？

藍曉美津：

第一次大會第十五次會議紀錄審訂八十年度台北市地方總預算案及附屬單位預算暨綜計表審查原則草案是在大會討論的，在交誼廳討論時我曾提議將第十一條「新購買汽車」刪掉，有沒列入紀錄？

主席：

已修正過了。

藍曉美津：

好的。

謝有文：

主席！在第十四次會議紀錄丙第五頁第十七案議決第一項最後一段應是「暫緩辦理」而非「暫緩辦理拆遷」。

主席：

好，做此修正。

李逸洋：

「乙」第一頁第三項李逸洋所提第二修正案「上下午開會，下午自二點至六點」才對。

主席：

好，修正。

周曉柏：

我有會議詢問可以發言嗎？

主席：

針對紀錄嗎？

周誠貞拍雅：

我要對會議紀錄內的問題做詢問。

主席：

大家還有沒有意見？（無），會議紀錄確定。

周誠貞拍雅：

我們做了「希望執政黨在五月二十日前公布新市長人選」的議決，今天已是五月二十一日了卻還沒有消息，這種議決有什麼用呢？

主席：

我們再催他。

周誠貞拍雅：

人家根本不重視議會嘛！

主席：

如果我能夠決定今天就決定了，但事實上我不能決定。我們再催一下好了。

卓曉貞葉泰：

主席！我們的決議有沒有交給執政黨？

主席：

陳主任告訴我曾打電話告訴市黨部。

卓曉貞葉泰：

誰接的電話？工友嗎？

謝曉貞明連：

既然是大會做的議決應正式行文市黨部才對呀！是不是該追究責任？

主席：

我們馬上發文好了。

謝曉貞明連：

省議會已不分黨派的爭取行使省主席同意權，台北市議會呢？執政黨對本會黨籍議員也太不尊重了吧！主席！對大會的議決可以當做馬耳東風嗎？

主席：

秘書處應該發文的，我因為忙也沒有注意。

謝曉貞明連：

這樣不是逼迫我們民進黨杯葛預算嗎？這是不是秘書處的責任？

主席：

確是秘書處不對。

謝曉貞明連：

應該言而有信的。

邱曉貞鄧添：

主席！在五點鐘以前你可以透過任何方法與郝部長聯絡，否則我們這些為民喉舌者對民眾的詢問實在無言以對。人事案不影響工作情緒太大，五月二十日是星期日依法可以順延一天。請議長答覆可不可以散會前給我們一個交代？

主席：

我可以去問。

邱曉貞鄧添：

這才能彌補秘書處的缺失，將功抵罪呀！

我們拿到資料再審預算。這些天從早到晚都在審預算，藉此機會休息一下也很好。

其次，既然是大會的議決，秘書處為什麼沒有作業呢？張建邦當議長時，教育審查會全體審查會要審計處來做報告，議長不但將之橫壓而且還刪改我的理由……

鄒秘書長昌培：

陳主任當時即打電話給三組，三組說中央還沒決定因此黨部也沒辦法答覆我們。

馮謹貞定亞：

主席！我的朋友也常問我這個問題，請你現在打電話給總府要他們說明一下，否則連民進黨同仁都笑我們，多沒面子！

楊曉楓貞秋：

秘書處沒有發文是錯誤在先，如果我們又停止審預算更是錯誤在後。我們應盡議員職責繼續審預算，我們也希望議長運用各種管道去瞭解新市長人選，但不要停審預算。以上是我的意見。

周曉伯倫：

主席，各位同仁，我將本會五月九日的大會議決唸一下。謝明達議員提案經大會議決有二個議決內容，第一項是：希望執政黨在五月二十日前公布新市長人選。（秘書處沒有將此希望表達出去，我們要追究秘書處的責任）。第二項內容是：有關本市市長人選應在執政黨中常會確定後次日由本會舉辦公聽會邀請未來市長到會接受聽證，（此牽涉臨時會日程的排定，推算下週執政黨中常會日期之次日排訂為聽證會）

今天已是五月二十一日，我們的第一個希望已經落空，現在可以爭取的只是下週四應將聽證會排入議程。別人不執行本會的決議是一回事，本會當然不能不執行自己的決議嘛！

主席：

或許議事組很忙，實在很抱歉。

藍曉楓美津：

五月九日的決議迄今都未執行，秘書處的作業應檢討如何追責。

馮謹貞定亞：

總統府的電話是二一一二三七三一，請現在打電話。這不是總統府電話，是執政黨的吧！

主席：

馮謹貞定亞： 那你打呀！

主席：

號碼我知道啦！

林曉楓榮剛：

中常會要到禮拜三才舉行，今天還沒到嘛！

卓曉楓榮泰：

配合執政黨的中常會應該指的是十六日。

林曉楓榮剛：

如果只有第一項決議當然就是指五月二十日，但我們還有第二項決議，亦即二十日如仍無結論即依據中常會通過名單後之次日辦公聽會。

卓曉楓榮泰：

當天同仁為了快些開始質詢就匆匆通過此案，是不是？這對民進黨同仁是非常不尊重的。雖然這個案子已破扭曲，但至少是我們爭取來的，秘書處如此的做法讓我們對今後的決議怎麼會有信心呢？

主席：

這應該檢討。

鄒秘書長昌墉：

我們在議決的第二天即打電話給二組總幹事，並請吳主任委員將新市長人選於二十日前通知我們。吳主任委員到現在還不知道人選所以也無法通知我們。

卓曉鴻美榮：

時間如此充裕為什麼只用電話通知？是此案不重要？或議會根本沒有影響力？

鄒秘書長昌墉：

我們就是為了爭取時效才以電話通知的，否則要等會議紀錄確定才能發公文。

陳福興審分：

主席！你不是中常委又不能參與國是會議，台北市議會地位根本被貶低。昨日中常會只通過提名郝柏村擔任行政院院長，其他還沒有什麼跡象，五月二十九日立法院將行使行政院院長同意權，立法院將要求行政院院長公布閣員名單，議會可不可以要求將市長人選也列入閣員名單中？如此也可提高市長在閣員中的地位。我們不能因秘書處的疏失而停審預算，這對市民來說是不公平的，如再等下次中常會的召開在時間上又將拖延許久，議會是否可以再決議的方式要求郝院長於五月二十九日前公布市長名單並在立法院行使同意權，隔日在議會接受公聽會的備詢好不好？

李善鳳遜洋：

市長的決定權不在總統府，如果我們打電話到總統府會鬧笑話的。秘書處處理議會決議用打電話的方式也很奇怪，市議會是市黨部主管的嗎？此事與貴黨無啥關連，而且貴黨並非由下而上的民主政黨，打電話過去也不太妥切。郝部長雖經提名為行政院院長但終究還未經立法院行使同意權，現在要行政院或郝柏村做

什麼都不太適當。這是執政黨內部的程序問題，在貴黨的中常會比較適當。議長！你在中常會有列席嗎？

主席：

據說將來可以去，現在還沒有。

李善鳳遜洋：

議長！你敢不敢在二十三日的中常會發表意見？另外我們行文的對象應是中央黨部而非市黨部。我們在這裡說這麼多可能都沒什麼用，恐怕要等到立法院通過閣揆任命後才可能有閣揆名單的出現。地方自治不彰我們做再多的努力也沒有用啦！

楊曉鴻實秋：

我們今天要爭的是市長人選應先經議會同意，而不必斤斤計較是二十四日或二十五日知道。市民期望的是我們好好審預算，好好為市民看緊荷包，與其追究過去不如看緊未來。我們爭取下任市長來之前的議會同意權是比較有意義的。

周曉鴻柏雅：

我們不過希望先將官派市長人選通知議會，只有此希望的圖，雖然秘書處未行文有關單位，但執政黨應該都很清楚了，如果他們有誠意想辦法來答覆我們的問題。議會如此的客氣，執政黨卻一點都不把我們看在眼裏，今天我才特別提出此問題請同仁注意。議會實在被人家看扁了，我們應該自重才會得到別人的尊重，執政黨對此事的誠意實在不够。

主席！你應該對有關失職人員做個處斷，秘書處對大會的議決未依正常管道轉達出去，如何處分？另外，你們以電話通知執政黨中央黨部主委員會，只通知第二組算什麼呢！

至於停審預算的問題，其實審查預算差不了這二天，預算絕

非十天或一個月就可審完的。我們的制度本來就有問題，就憑這幾天的時間能對各單位的預算做多少的審查？停止一、二天不審查預算也不是什麼大不了的事情，時間不够？慢慢審嘛！拖一、二個月市政府也不會垮的。

陳曉貞政忠：

基本上對此疏失秘書處應負擔絕對的責任。五月十五日吳市長辭職迄今新市長人選都未確定，造成許多市政措施推動上的猶疑及困難。省議會提出省主席同意權後有關單位即開始與省議員溝通，而台北市議會的決議卻未獲得任何回響。我們希望官派市長制度趕快結束，現在已開始草擬直轄市自治法，我們希望早日實施市長民選。

總之我的意見有如下二點：

第一，對秘書處的處理不當請秘書長表示其絕對負責的一面

。

第二，請議長參加中常會時將我們的意見充分表達。

第三，我們除了應注重市長人選外，對預算的審議工作也不能輕忽，換言之，我們應該雙頭並進，除了請主席幫我們表達意見外也應同時進行預算的審查。

五月二十九日立法院對行政院院長將進行同意表決，閣揆名單應也會在此時一併提出，如果他們重視市議會的聲音也會同時提出市長人選，如屆時仍未提出我們再表達更積極的意見或更強烈的做法也不遲。

陳曉貞晉芬：

紀錄是否應經大會確定才算數？紀錄今天才提出來由大會確定，在大會確定前怎可隨便發函？秘書處沒有發文的做法應該是對的。

市長是由行政院任命而非執政黨任命，就算執政黨中常會確定仍不能確定，在直轄市自治法公布施行前最後還是要由行政院任命的。吳市長已明確表示離開的決心，並曾公開請大家支持黃大洲秘書長，此舉是公開推薦黃大洲為市長或已知黃大洲將為繼任市長？我們身為民意代表到現在還不知道未來的市長人選實在是大笑話。

我們不是請吳市長及黃秘書長來議會說明？黃秘書長是否已接獲通知？吳市長公開表示的意思是什麼？

許曉貞木元：

我提案暫停審預算俟名單公布後再開始。

主席：

現在還沒有進入議程，大會議程也還未確定。依議事規則規定在報告事項完畢、會議紀錄唸畢後才報告議事日程草案，要不審預算應在討論議事日程草案時再決定。

周曉貞伯倫：

現在要先確定會議紀錄。周柏雅議員就紀錄提出會議詢問，請先就會議詢問做裁示。

關曉貞河洲：

那天的決議其實還有很多的瑕疵，通常應是在行政院院會確定通過市長人選後才請新市長至本會公聽會提出其施政報告，今天大家不要將主題扯遠了，預算書雖早已送到大家手中，但真正審議的時間卻很短，今天大家更應爭取的是審預算的時間。

其實即使官派市長也不表示不民主，只要本會同意也算是民主政治的正常運作。今天的問題在官派市長沒有經過市議會的同意也沒有建立任期制度，這才是產生問題與困擾的癥結所在。主席！請快些進行今日臨時大會議程的審議。

主席：

理論上秘書處在紀錄未確定前沒有照決議內容發文還說得過去，但此決議有時效性秘書處可以先發公文，否則決議就沒有意義了。我除了檢討秘書處外也要向各位表示抱歉。各位認為如何？

周曉鴻柏雅：

主席！你說理論上會議紀錄先確定，這個說法我不贊成，因為這個議決已非常清楚，議長應有此擔當。這本來就是個事實，議長應立即交代有關單位發文。

主席：

我同意你的意見。這個決議有時效性，秘書處應向我報告。決議既如此具體我應負起責任發出公文，當時我也忙忘了，如果記得的話也會提醒秘書處發文的。

周曉鴻柏雅：

主席：

秘書處的失職應如何處分？

主席：

我先瞭解一下情況，看他們是故意的？或非故意？看情形再做……

周曉鴻柏雅：

故意，不故意是另一回事，秘書處用不正常的管道去處理大

會的決議，這種失職的行為該如何處分，想不出來嗎？

主席：

不是。

周曉鴻柏雅：

請法制室說明一下好了。

主席：

我也認為應追究責任，至於追究到什麼程度，我現在不能妄

斷，法官判案也要經過三審的。

周曉鴻柏雅：

主席！什麼時候可以決定呢？

主席：

二、三天之內。

周曉鴻柏雅：

三天嗎？

主席：

到下次大會時提出來。

黃曉鴻宋文：

主席！你也要受處分喲！

主席：

我已經受到各位的處分了，你們剛才一直……

黃曉鴻宋文：

議長，秘書長都監督不週。

主席：

我承認。

現在進行議事日程草案……

謝曉鴻明達：

議長！你的裁示只是補救……

主席：

散會前我會……

邱曉鴻鈞添：

主席！你應該去打聽可能的人選，或者到中常會去問一下。

據我瞭解一定會在五月三十日的中常會提出來。

邱勝明添：

那就不用你講了。

主席：

二十九日立法院行使同意行政院院長組閣後，二十日就會提出的大名單，當然包括台北市長人選。

邱勝明添：

二十五日以後大家就會慢慢知道了，議長如能在二十五日前打聽出來才算能幹。

省議會提出省主席同意權後，有關單位立刻與之溝通，市議會如也這麼做可能就容易打聽出來了。

主席：

我儘量去做。

邱勝明添：

怎麼個儘量法？

主席：

如果我打聽不出來也沒辦法。

邱勝明添：

六點半以前打聽一下好不好？

主席：

我如果打聽出來會立刻向各位報告。

陳勝政忠：

有關單位早就將預定的省主席人選告知省議會，還與省議員做分批的溝通，我們呢？執政黨對我們的決議理都不理。

主席：

台北市長人選還未確定，而省主席人選早就確定，二者的情

形不一樣。

謝勝明連：

本會的議決之所以未受重視議會本身應做個檢討。本來我們就提出來末代官派市長應經議會同意，剛才陳政忠議員說也贊成此主張，為什麼當初硬將此意見改為四不像的聽證會呢？我們的決議沒有得到任何的回應使我們的信心盡失。本會還是要拒審預算：

主席：

那個還沒有…

謝勝明連：

第二個建議是…

主席：

現在還沒討論議事日程草案。

謝勝明連：

第一，我們拒審預算。

第二，將二十四日訂為新市長新市政聽證會。主席週三列席

中常會時應爭取發言，將本會的意見…

主席：

據說要找我去參加，但還沒有去。

謝勝明連：

你自己不爭取嘛！市議會的黨籍議員都被貴黨看貶了。

主席：

據說是…

謝勝明連：

什麼據說？貴黨黨內不民主嘛！

還沒確定。

謝明達：

其實市議會的議員較貴黨的立法委員更有民意基礎，但我們實在為貴黨的黨籍議員所遭到的待遇悲哀，如果我們也像省議會一樣爭取同意權，貴黨黨中央可能早就找你們商量了。多和反對黨配合一下，這只是給你們一個教訓。

主席：

現在進行議事日程討論，好不好？

李曉洋：

主席！我很懷疑你的裁決。謝明達當初的提案經多次協調做成兩項決議，第一項決議之時效已過已無法彌補；至於第二項決議，主席剛已透露出來，你說根據判斷五月二十九日立法院行使同意權前不會提出什麼人選，果真如此，我們當初做的決議有什麼意義？兩項決議已形同具文，議會的尊嚴被踩在腳底下。議長的一席話當時為什麼不說？我今天才發現最大的問題在主席。

主席：

最近我才瞭解好像是這樣。

李曉洋：

我看你是本來就瞭解的。

主席：

不，本來我不瞭解。五月二十九日立法院行使同意權前好像還有一次郝部長的報告，或許那時就……

李曉洋：

現在大家都心知肚明，不要說什麼或許不或許。爭取同意權之所以淪落至不如省議會的地步，我們每位同仁都應檢討，（當時主席是最反對的）今日議會之所以這麼不被尊重，議長最應檢

討。雖然我們行使同意權乏法律依據，但省議會已在實質上行使同意權，我們市議會有此待遇嗎？我們的方向應是實質同意權的爭取，如果等到院會後再爭取是不負責任的表現，何況院會既已決定，議會還能決定什麼？一定要在院會前就表示議會的態度，我們一定要表示立場，最好的方法就是杯葛預算。為什麼省主席自己沒有極力爭取所致。議長的裁決應朝此方面，否則一切都是多餘的。

謝明達：

本黨同仁一再發言是在為執政黨議員爭福利，因為今天大家如能達成共識並給貴黨中央施加壓力的話，將來溝通的對象一定還是貴黨黨員。這個問題是超越黨派的，而且牽涉各位未來在黨中央的發言權，這是非常重要的。

本會一定要給執政黨中央一個非常大的壓力，以維護本會的尊嚴。杯葛預算好不好？

主席：

現在要進行議事日程討論。

許木元：

我對會議紀錄還有問題。

主席：

紀錄已確定。

許木元：

主席裁決的事沒做要追究責任。

許木元：

那一件事？

有關成德國小學童命案主席的裁決是什麼？五月八日裁決」
如在五月十一日前未破案要請有關單位再舉行報告」…

謝謝明達：

等周柏雅的會議詢問解決再說。

主席：

一方面請秘書處趕快發文，另方面我也運用各種管道趕快打聽或反映，好不好？

許曉木元：

成德國小命案後又接續有潭美國小、民生國小也發生學童被強暴案，我打電話至派出所詢問時，他們的態度都不積極。這些案子可能都是東區之狼做的，如果不將之抓起來，學童都深感不安。

主席：

除了再安排時間請有關單位來報告外，另請再行文警察局，我也將親自打電話給廖局長請他重視此問題。

許曉木元：

四月二十五日看了市政府的人(二)資料後，主席裁決在五月一

十五日全部銷毀，現在已二十一日了，請通知市政府趕快準備。

主席：

好的。

周曉柏雅：

為了同仁間的和諧及議會的尊嚴，我要為議長講幾句話，這些話也是為國民黨籍議員同仁說的。議長迄今仍非貴黨之中常委也未受邀列席中常會，這對台北市民及市議會而言都是極大的藐視，我為議長抱屈，也要表示我對貴黨的抗議。我們應向貴黨中央黨部表示強烈抗議，應該讓議長馬上成為中常委才是呀！

主席：

主

論：

這算裁決嗎？

頭曉柏雅：

這個問題不用裁決，我只是將做法向各位報告。

頭曉柏雅：

如果這樣秘書處太好做了。

主席：

謝謝你的捧場，他們大概馬上會通知我去參加了。

頭曉柏雅：

「五月二十日前公布新市長人選」是我們的決議，我們屢次譴責市政府未依決議執行，自己未依決議執行就可馬虎嗎？議會秘書處在執行時遇有窒礙也應通知全體議員，主席沒有裁決就：

主席：

我裁決了。

頭曉柏雅：

裁決什麼？

主席：

理論上在紀錄未確定前秘書處沒有依決議執行說得過去，但對內容具體且有時效性的決議應先辦公文。當時我也忙忘了，針對此事我應做檢討，至於追究情形在下次大會時再向各位報告。

頭曉柏雅：

現在呢？

主

席：

除立刻發文予中央黨部外，另外我將運用管道去瞭解新市長

人選。

頭曉柏雅：

這算裁決嗎？

我說過秘書處不對。

顏曉鴻：

如果秘書處做錯事都可由議長來擔負責任，將來市政府官員也會比照辦理。或許議長的用意是自家人自我的期許與勉勵吧！

新任省主席的人選早已提出，為什麼唯獨市長人選不能提出？這明明是執政黨中央藐視議會的表現，議會卻沒有人講話！

主席：

秘書處未依決議執行我已做過裁示，而且也表示要追究責任。這個案子暫且做個結束，現在是不是開始？

顏曉鴻：

為了表示對秘書處及執政黨黨中央的抗議，我提議現在就休會。

主席：

現在先宣讀議程，看看各位有無意見？

卓曉鴻：

我們的決議內容之行文對象應是中央，秘書處未照做，今天大家將箭頭也都指向秘書處，將問題的層次都矮化了，這或許是無心的，但也可能是故意將責任擋在這裏的。

主席！當初是不是兩黨議員都同意通過此案的呢？既然案子已通過卻達不到當初的目的，現在是不是該有個新的做法與壓力？

主席：

大家如果不願意開會就休會，不願審預算就不要審，但應先將此次臨時大會的議程確定。

陳曉鴻：

主席！雖然通過此決議但很可能不會付諸實行。這一次市長

的出缺很可能是由秘書長黃大洲代理，如果真如此，議會不可能有什麼同意權，也不需辦什麼公聽會。二十九日立法院行使同意權後將會公布閣員名單，是時也將是預算審議的最後期限，為平息爭議，我認為最好的辦法就是由黃秘書長代理市長。

主席：

好，我接受你的意見。現在進行議程好不好？

張曉鴻：

主席！陳議員的意見很好，如果你早說是黃大洲就不會有這麼多問題了。

主席：

我怎麼敢講是黃大洲呢？

張曉鴻：

事實就是他，你不知道嗎？

主席：

現在還是先進入議程。

謝曉鴻：

其實大家都知道下一任的市長是誰，之所以要主席說出來是因為在民主政治下，一市之長不能放在個人的口袋中。主席就說出來嘛！

主席：

進入議程再說。

李曉鴻：

這個問題結束後，我有一個會議詢問。

主席：

你要問什麼？

李曉鴻：

我有個會議詢問。上一個問題處理完畢了嗎？

主席：

處理完了，你要問什麼？

李議員逸洋：

我現在提的權宜問題也應優先處理。

主席！在議程未開始前，你請秘書處的人員將議事廳內的遺像、肖像做了更動，當時我要主席在大會討論後再慎重處理，主席未接受。現在請問主席更動的依據何在？

主席：

中央法規事務管理規則第二二二三條規定各機關禮堂、會議廳應依規定懸掛國旗、國父遺像、先總統蔣公遺像、元首、副元首玉照。經國先生去世後由李登輝先生接任總統，藍議員當時就提出應將李登輝先生的玉照放在經國先生的位置上，內政部為此研擬了新辦法（只掛國父遺像及現任總統玉照）但迄未公布。我只好再回頭照原來的辦法來佈置，李副總統之玉照一時間還沒找到，如果這二天內公布新辦法就照新規定來擺設。

李議員逸洋：

主席！請蘇主任說明一下好了。其實你提出的法律依據是不對的，你將蔣經國的照片取下改放李登輝的玉照，其依據何在？

主席：

上一次藍議員提出問題後，我們就回過頭來照原辦法來擺，

如果各位有意見我可以再回復原狀。

李議員逸洋：

你們的辦法何其多，到底那個才對？現在的佈置也不是依據你們發給議員手上的辦法，你說是舊辦法，我看是陳健治的辦法吧！

主席：

前幾天大家對此就有意見，我說在五月二十日後：

李議員逸洋：

這種擺法是不倫不類呀！為什麼蔣經國的照片都拿下來了，而蔣介石的照片還不下來？

主席：

你如果認為：

李議員逸洋：

這不是我認為的問題，你應該解釋清楚呀！為什麼這樣做呢

藍議員美津：

主席！剛才我就說應將蔣中正的照片拿下來，你卻不肯拆，這根本就是不對的。當初的規定是在右邊放置總統照片，左邊放副總統照片，前面掛國父照片與國旗，後面掛蔣中正的照片。蔣經國先生過世後李登輝的照片還是掛在副總統的位置（左邊），我當時提出應將李登輝總統的照片掛在元首的位置（右邊）。內政部吳部長隨即修改了行政命令，規定將照片掛至蔣經國總統任期屆滿為止，昨日總統已完成交接，新總統也產生了，就以舊辦法來說，秘書處的佈置也不對。新辦法規定只掛國父照片、國旗及現任總統玉照，蔣介石的照片也應該拿下來啦！

主席：

如果大家同意，我就將經國先生的照片取下。

藍議員美津：

蔣介石的照片也要拿下來。

還不能。

藍議員美津：

新的辦法是：

主席：

新的辦法還沒發布，我不能貿然行事。

藍議員美津：

當時行政院前院長是官邸出身的不敢對此事講話，要吳伯雄講，吳部長後來發布行政命令規定將經國先生的照片掛至任期屆滿，當時我還埋怨死人還有任期嗎？

主席：

當時我也埋怨：

藍議員美津：

內政部另外有個行政命令的通知。

主席：

沒有啦！

藍議員美津：

我自己有剪報。

主席：

如果我做錯可以重新再檢討。

藍議員美津：

主席！將蔣中正的照片拿下來，將李登輝的照片掛上就好了。

主席：

沒有任何法令規定將蔣中正的照片拿下來，我怎麼可以拿下呢？

藍議員美津：

當初就是規定至任期屆滿嘛！

主席：

內政部的新規定還沒有發布呀！

藍議員美津：

主席！您認為藍議員的說法於法無據，但你現在的做法也是於法無據呀！

主席：

如果各位認為這樣：

藍議員美津：

照理說我們應該往前看不要往後看，往前看應該照新的辦法，你怎麼又往後看呢？

主席：

他是在看你不是看我。

藍議員美津：

新的辦法就要出來了，你也是知道的，為什麼一直要用以前的東西呢？

主席：

我們還是要依法來。

李議員遜洋：

主席！你在沒有任何法令依據的情況下將蔣經國的照片拿下來，這是件了不起的事情，我們對主席的做法應給予肯定。問題是為德不卒，雖然跨出了一步但不是一大步，因為還有一位卸任總統的照片沒有拿下來。李總統是由沒有民意基礎的老國代選出來的，放在這個位置其實還挺適當的。可以肯定的是卸任總統的照片都不掛了，蔣介石的照片也一定要拿下來，要擺也擺不完，喜歡擺的人拿回家擺好了。主席已前瞻性的跨出一步，我們應再將蔣介石的遺像也拿下來做更進一步的突破。

主席：

不要做這樣的事，現在休息五分鐘。

——休息——

主席：

請各位就座，經仔細的研究我們認為應回復原先的掛法。新辦法在週四的院會就會確定，很抱歉我們弄錯的地方馬上回復，現在進行討論議程。

謝議員明達：

主席！你說週四院會就要討論是不是？我認為任何的公共場所（如禮堂、會議廳）都不應掛肖像，在單獨的地方保留這些照片就好了。

主席：

大家可以另外提一個案。

現在進行議程討論，請秘書處宣讀。

議事組隊主任坤玉：

報告第六屆第一次臨時大會議事日程草案，本屆第一次臨時大會自五月二十一日至五月三十日，會期十天，議程通過後開始分組審查至二十五日止，二十八日為端午節停會，二十九日上午舉行預算綜合審查會綜合審查各審查會審出之審查意見及八十年度台北市地方總預算案執行準則草案；下午第二次會議進行預算二讀，三十日進行第三次會議二讀審議八十年度預算案及台北市地方總預算案執行準則草案，接著進行三讀會審議八十年度預算案及執行準則草案，報告完畢。

主席：

各位對議事日程草案有沒有意見？

謝議員明達：

本席建議修改為以下的方式：

第一，二十四日（星期四）改為聽證會。

第二，二十二、二十三、二十五、二十九、三十日均改為分組審查（單行法規及提案）。

主席：

各位有何意見？

陳議員學聖：

我們雖有許多單行法規待審查，但我認為可以安排在六月一日以後再審。雖然有些人認為没有必要在五月三十一日前一定要通過預算，但我們認為如能在此時通過預算，市政府在預算的執行上會比較順利。我同意在上午召開公聽會，預算仍繼續審查，六月一日以後的臨時會就以單行法規之審查為重點，但五月三十日以前仍以審預算為主。

主席：

陳議員贊同原草案，謝議員同意好不好？

周議員伯倫：

照秘書處排的日程分組審查時間只剩四個半天又二個小時，是不是先請審查會召集人報告上週審查的進度？依上週審查的速率看看能不能在四個半天又二個小時之內審完預算？

新議會希望也有新氣象，希望今年不要再像以往那樣趕工，否則我們實在有負選民的付託。上週我至各審查會旁聽過，各組審查的速率都剛好，（慢而精密），依此速率可能無法在限期内審完的。主席！請各召集人先報告一下好了。

藍議員英潭：

主席！你裁決不裁決？

主席：

歷年來都是要在五月三十一日前通過預算的，剛開始大家還不太進入情況：

藍議員美津：

我們教育審查會不會只在開始仔細後面就隨便，我們還是一筆一筆審的。週四下午開完大會才審預算，我們審了五個學校的預算；週五、週六主動加班，自上午十時開始審，中午也不休息還邊吃邊審；今天自上午十時開始至下午二點零三分剛好審完預定的十五個學校，依此速度來審預算時間還是不够，議程應重新修訂啦！我們已經很認真但還是來不及。

主席：

站在議長的立場還是懇求各位：

藍議員美津：

主席！我們是以極認真的態度來審每一筆預算的。

主席：

還是拜託各位。

謝議員明達：

那有議長懇求議員趕快審完預算的呢？這一句話應是市長說的，議長怎可自失立場？

主席：

市長一直拜託。

謝議員明達：

主席！你應該替我們說話，怎麼反而替市長說話呢？你的立場有問題。

藍議員美津：

今年審預算的時間比往年還少。

主席：

拜託各位不要為這件事一直討論，再說下去兩個半小時也沒有了。

藍議員美津：

七十九年度從早到晚審預算的時間有十五天，七八年度也差不多，今年的時間實在太少。教育審查會的每一筆預算唸一唸都要十五天，更何況還要看、還要問，還要補充資料，後面的預算還是要秉持我們一貫的原則，五月三十一日前分組審查的時間都不够，更何況要大會通過呢？議程重新再改一下啦！

林議員晉章：

我非常贊同陳學聖議員的意見，單行法規審查固然重要，但預算也必須在期限內完成。藍議員他們如此認真，主席應予嘉獎。

主席：

對，應予嘉獎。

林議員晉章：

希望其他審查會多學習教育審查會，同時預算如期完成審議才不會延誤單行法規的審查。

主席：

對。

藍議員美津：

獎勵或嘉獎應來自上級，主席是經市民選出的議員，我也是經市民選出的議員，我為什麼要接受這種嘉獎？這本來就是議員的職責。

主席：

不要這樣。

藍議員美津：

沒有法令規定預算一定要在五月三十一日以前通過的，如果

預算沒有通過，可以動用人事費。大家不要以為預算一定要在五月三十一日以前通過，這種錯誤的觀念應改過來。

謝曉明達：

預算及法案審查都是議員的基本職權，將來秘書處擬定議事日程也應精確一些。我們在五月九日既做了決議就應實踐出來，因此我建議五月二十四日上午排訂公聽會，二十二、二十三、二十五、二十九、三十日均改為分組審查好了。

陳曉明學聖：

到底三十一日前能不能將預算審出來我也沒把握，尤其現在是第一次大會，大家有沒有默契也不敢說，大家總應該試試看，將議程排下來，依議事規則第二十條規定：變更議程動議須經出席議員三分之二以上之同意為可決，我們先將議程排出來表示是個目標，二十九日大會如經三分之二議員提議可決再改也可以。不要再拖時間就可儘快審預算了。

藍曉明美津：

為了對大會的尊重，我遵守大會的議決，上午都不審預算好不好？教育審查會的陣容最堅強……

主席：

對。

藍曉明美津：

國民黨及民進黨書記、國民黨籍副書記、會計博士都在我們的審查會內。為了尊重大會決議，我們上午不加班，週六上、下午都不加班。

主席：

不要破壞你的形象嘛！

藍曉明美津：

我的形象本來就很好了，今天下午審到八點沒關係，明天開始我就完全遵照議程。

主席：

剛才陳議員提的大家……

王曉明民和：

召集人應該到前面發言，否則是講給主席或誰聽的呢？

周曉明柏雅：

藍議員是實踐周議員的提議。

主席：

先把議程確定，二十九日還要開大會。

謝曉明達：

依規定變更議程要議員三分之二的同意，屆時我們不是又被執政黨陷害了嗎？

主席：

這有個變通的辦法。

謝曉明達：

整本整本審查就好了。

主席：

我再來召集。

謝曉明達：

如要照原訂議程我要提個附帶條件。

主席：

好。

謝曉明達：

只要有一個審查會還沒審完就要給他時間讓他慢慢審完，否

則各小組如還沒審完，其權利不是被大會剝奪了嗎？我們對國民黨黨團無法再信任了。

陳議員學聖：

分組審查如未審完就無法交給三讀，大會也無法通過，謝議員的疑慮應可消除。如果不……

李議員逸洋：

決定議程時就應將審查的程序及時間都考慮進去，我們不要說「如果不行」，其實是「真的不行」。現在就已知道是絕對不行的啦！過去分組審查的時間都有十四、五天，今年為什麼一定要縮減一半呢？排議程的時候就如此和稀泥，到時候發生問題再爭吵嗎？排議程時就應排定充足的時間不要等不够再做更改。

楊議員寶秋：

我們一方面怕審預算的時間不够，一方面又在此不斷的爭論

，請主席趕快告訴我們今天何時可以開始審預算呢？

我們怕的是在匆促的情況下，由五十一位議員審一千億元的預算會有粗製濫造的情形，我們如果逐條審查可能要到六、七月才能審完，因此希望主席在下個年度多幫我們爭取一些助理，多做監督、多做瞭解，如此較能掌握審預算的時間。

主席：

現在每一個審查會都有一位碩士協助。

楊議員寶秋：

五月三十一日通過預算既是慣例我們就應給予尊重，因為延至其他任何時間都可能產生無法預知的情況，慣例已行之有年就應給予尊重。

審預算時不能對預算提出問題嗎？

藍議員美津：

主席：

可以。

藍議員美津：

剛有同仁說不能，我就是喜歡問的人呀！找助理、找專家來審預算會比較快嗎？助理看沒有用，應該自己看並充分瞭解，如有理由不充分者還要他們補資料才行。助理看了後我們如有問題還是可以問。

主席：

請助理是大的方針。

周議員伯倫：

主席！我就是尊重慣例才提出依草案排訂的時間能不能審完預算的問題。

主席：

如果再拖下去，下午審預算的時間也沒有了，大家來公決一下好不好？

王議員昌和：

民進黨同仁擔任審查會召集人的有兩位，除了藍美津外就是我，我們兩個小組都是自早上就開始審預算的，我們開會的熱誠絕不比貴黨差。事實上大家都認同開會時間的不足，五月底又碰上幾天假日，是不是將議程再延幾天？如果硬要在五月三十一日前結束我也沒意見，因為開了這麼久的會，也想休息一下。請主席趕快徵求大家的意見做個決定，好不好？

主席：

大概大家的意見已趨於一致……

我不希望大家以為贊成此議案的議員就是和稀泥。我們贊成

此案的原因是每個人都有其假設，各組審查的進度召集人扮演了

極重要的角色，週五、週六、端午節要不要加班？召集人會尊重

小組公決的意見。大家說審不完也只是個假設，二十九日開大會

時大家如認為確實無法審完就不讓他過關，這是天經地義之事。

況且有兩組審查會是由民進黨同仁把關，如果他們不讓預算通過

還是過不了的。杯葛預算有很多種方式，但不要用假設性的語氣

去假設。對此問題我不再發言，但希望不要將之誤導為二分法，

二十九日再視實際進度來做決定比較好。

周議員河淵：

主席、各位同仁，五月三十一日前審完預算的依據是預算法，因為預算通過後交給市政府，市政府還要分配預算並做其他準備工作，如此在七月一日才能順利執行預算。預算案對市民權益及整體市政建設均具重要意義，本會是要擔負相當責任的，今天預算時間的拖延，本會全體同仁都應負擔責任。對於時間的不足我們只能以加班或其他方式來加速審查，這不代表和稀泥或有失議員職責，我們應該趕快結束議程的討論，趕快開始分組審查。

邱議員鈞添：

我同意闢議員所說早日審完預算以不負選民的意見，但所提預算法依據不知那一條？立法院預算法中明文規定五月三十一日前審完預算，我們有嗎？只是比照而已！

主席：

周議員發言後就做個公決。

周議員柏雅：

主席！這次審預算的時間共有幾天？

主席：大家可以看得到。

周議員柏雅：

是四天。

主席：

七天呀！

周議員柏雅：

後面的時間包括二讀、二讀。

主席：

對，工作天有七天。

周議員柏雅：

分組審查的時間不到七天。

主席：

工作天是七天。

周議員柏雅：

審預算是個重要的工作，我們應認真而慎重的審。此議程的排訂非常不合實際，使我們沒有充分的時間好好的審預算，我們一定要照排定的議程做嗎？

主席：

你說的也有道理，不過議程不是議長排的，是經過程序委員會排定的，此時時間緊迫還是做個公決好了，第一案是陳學聖議員提的支持程序委員會提的草案，第二案是謝議員提的將二十四日改為聽證會，其他時間改為分組審查，針對此兩案做個公決好不好？

周議員柏雅：

我覺得周伯倫的意見很好，在做決定前應先瞭解各審查會至目前為止的審查情況，以確保議程的實際。

主席：

既然有兩種意見還是訴之於公決比較快，時間太寶貴了。

周議員伯倫：

我剛才還沒說完，只是為了尊重昆和兄先讓他說的，我提出意見後，大家都會贊成我的啦！

主席：
好。

周議員伯倫：

為了促進議會的議事效率，日程的排定就好像是蓋房子訂施工表一樣，但不像陳學聖議員所說的暫定為某日或如審不完再延會，這不是科學化的計畫，而我也不敢輕易下結論，所以我建議由各召集人報告過去一週速率。剛已有兩位召集人報告依日程草案是來不及的，既然如此，我們不能再掩耳盜鈴。其他四個審查會一定也和工務、教育審查會一樣認真，因此也一樣審不完，綜合審查會的意見，二十五日是絕對結束不了的。既已預知無法如期結束，我們在日程表上就應順延幾天，立法院預算如在五月三十一日沒審完也有補救辦法。

主席：

為了爭取時間現在來做決定好了。

藍議員美津：

順延幾天就好嘛！

主席：

今天如果這樣一直討論下去，不知要討論到什麼時候。

謝議員明達：

請黨團再協調一下。

主席：

大家不要表決，通過就好了嘛！

藍議員美津：

順延不是很好嗎？

主席：
不能順延，休息五分鐘好了。
——休息——

主席：

各位同仁，我提供個意見供各位參考。二十四日上午開公聽證會（有對象就辦，無對象就不辦），二十九日改為分組審查，三十日上午九點三十分至十點三十分開預算綜合審查委員會，十點三十分後進行二讀會，三十一日起召開第二次臨時大會，早上九點半開始，下午自二點至六點半，六月一日以後進行分組審查。

謝議員明達：

這個折衷意見很好，不過二十四日早上的聽證會不必附帶條件。

主席：

如果沒有對象呢？

謝議員明達：

也許在最後一刻會通知我們，大家還是準時到議事廳來準備開公聽會，沒有再說嘛！

主席：

時間訂為上午九點半至十二點，如果沒有對象就分組審查。

散會。